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Kopieren von Objekten (Inhaltskopie / tiefe Kopie)

Wenn versucht wird, ein Objekt der einen Sub-Klasse (z.B. FH_Student) einem gleichrangigen Objekt einer verwandten Sub-Klasse zuzuweisen (UNI_Student), dann stellt sich heraus, dass der Compiler dies nicht zulässt. Dies gilt sowohl für statische als auch für dynamische Objekte.

void main() {

  FH_Student  eins("eins"); // Statische Objekte

  UNI_Student zwei("zwei");

   eins = zwei; // NICHT MÖGLICH !
     FH_Student drei  = new FH_Student("drei");

     UNI_Student vier = new UNI_Student("vier");

   *drei = *vier; // NICHT MÖGLICH !
}

Um den INHALT eines Objekts in ein verwandtes Objekt hinein zu kopieren, genügt es nicht, eine simple Zuweisung ( = ) vorzunehmen. Der Compiler meldet dann, dass noch kein Operator für diese Operation definiert worden ist. 



Eine Inhaltszuweisung (tiefe Kopie) der Objekte ist nur dann möglich, wenn ein passender Zuweisungsoperator innerhalb der (bei der Zuweisung linksstehenden) Klasse implementiert wurde.

Die Operator = -Methode muss ein Argument vom Typ der Basisklasse übernehmen, denn es ist nicht möglich, eine Arg. Methode ein Argument vom Typ der Basisklasse (vorzugsweise als Referenz) übernehmen muss, können nur die in der Basisklasse vorhandenen Attribute verwendet werden. Im Methodenrumpf des überschriebenen Zuweisungsoperator werden die Attributwerte kopiert. 


BEISPIEL

#include <stdio.h>

// abstrakte Basisklasse ///////////////////////////////////////////

class Student {

  public:

    char*  nachname;

  public:

    Student() {

    }

    Student(char* nn) {

        nachname = nn;

    }

    virtual void zeige()=0;

};

// abgeleitete Klasse 1 /////////////////////////////////////

class FH_Student : public Student {

 public:

   FH_Student(char* n) : Student(n)  {

   }

   void operator=(Student& temp) {

      printf("FH_Operator = aufgerufen\n");

      this->nachname=temp.nachname;

   }

   void zeige() {

      printf("FH_STUDENT.zeige() aufgerufen: %s\n", nachname);

   }

};

// abgeleitete Klasse 2 /////////////////////////////////////

class UNI_Student : public Student  {

 public:

   UNI_Student(char* n) : Student(n) {

   }

   void operator=(Student& temp) {

        printf("UNI_Operator = aufgerufen\n");

        nachname=temp.nachname;

   }

   void zeige() {

        printf("UNI_STUDENT.zeige() aufgerufen: %s\n", nachname);

   }
};

/////////////////////////////////

void main() {

   FH_Student*  eins = new FH_Student("eins");

   UNI_Student* zwei = new UNI_Student("zwei");

   eins->zeige();

   zwei->zeige();

   *eins = *zwei;

   eins->zeige();

   zwei->zeige();

   FH_Student drei("drei");

   UNI_Student vier("vier");

   drei=vier;

   drei.zeige();

   vier.zeige();

   getchar();

}
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Subklassen-Objekte können einander nicht direkt zugewiesen werden, wenn kein passender Zuweisungs-Operator definiert wurde.











FH_Operator = aufgerufen


FH_STUDENT.zeige() aufgerufen:  zwei


UNI_STUDENT.zeige() aufgerufen: zwei


FH_Operator = aufgerufen


FH_STUDENT.zeige() aufgerufen:  vier


  UNI_STUDENT.zeige() aufgerufen: vier














 


void operator=(Student& temp) {


     this->nachname=temp.nachname;


   }
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